

Posudek diplomové práce

Název práce: Prevence vzniku závislosti na návykových látkách u žen ve věku starší dospělosti
Autor práce: Žaneta Čmugrová

Problematika závislostí je v současné době v oblasti pedagogiky jednou z nejdiskutovanějších. Převážná část pozornosti se však, do značné míry pochopitelně, upírá na skupiny dětí, mladistvých a částečně i mladých dospělých. Autorka však při výběru tématu pro svoji diplomovou práci tomuto všeobecnému trendu nepodlehla a za svou cílovou skupinu si zvolila ženy ve věku pozdní dospělosti. A jak její práce dokládá, bylo to rozhodnutí správné a smysluplné.

Po formální stránce je předložená práce zpracována s příkladnou pečlivostí. Na 86 stranách přehledně strukturovaných do jednotlivých kapitol a podkapitol nalezneme zanedbatelné množství typografických nedostatků.

Nezvykle obsáhlý seznam použité literatury je tvořen celkem 73 primárními (z toho 61 tištěných a 12 elektronických) a 26 sekundárními zdroji (z toho 23 tištěných a 3 elektronické). Pozitivně je také třeba hodnotit, že autorka mimo jiné čerpala také z pěti cizojazyčných publikací a v hojné míře využívala hodnověrná statistická data. Technické zpracování seznamu je precizní a zcela odpovídá normě, jeho přehlednosti by však prospěla drobná grafická úprava. Kvalitativně obdobně jsou provedeny i odkazy pod čarou.

K textu je připojeno celkem 13 příloh, které vhodně ilustrují uváděná fakta a celkovou hodnotu práce navyšují.

Po stránce jazykové nelze práci hodnotit jinak, než tomu bylo výše. Pozitivně se v tomto směru zřejmě projevila také externí jazyková korektura (viz poděkování v úvodu). Takový přístup je třeba vyzdvihnout.

Cílem práce, který si autorka v úvodu vymezila, je „*analyzovat příčiny vzniku závislosti na návykových látkách u žen ve věku starší dospělosti... a navrhnout možnosti předcházení zneužívání...*“ V souladu s takto stanoveným cílem nejprve charakterizuje ženy ve věku starší dospělosti a následně věnuje pozornost obecným faktorům vzniku závislosti. Na základě získaných poznatků ve třetí kapitole vymezuje specifické rizikové faktory, které mohou vyústit ve zneužívání návykových látek, respektive vznik závislostí u žen z cílové skupiny. V závěrečné kapitole se pak studentka pokouší navrhnout preventivní opatření předcházející vzniku sociálně patologického chování. Souhrnně lze konstatovat, že se autorce podařilo naplnit vytčené cíle. Zejména ve třetí kapitole studentka prokazuje schopnost nejen relevantní zdroje vyhledat a kompilovat, ale také realizovat vlastní koncepci odborného textu. Také ve čtvrté kapitole je zřetelný systematický přístup a kreativita autorky. Jako určitý nedostatek zde však vnímám absenci většího množství reálných systémových řešení preventivních opatření na různých úrovních.

Na základě výše zmíněných skutečností lze konstatovat, že předložená práce dosahuje ve všech ohledech nadprůměrné úrovně a proto ji **doporučuji k obhajobě.**

V Českých Budějovicích dne 28. května 2008



Mgr. Zdeněk Toušek